

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația  
PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV  
Telefon 226  
Abonament anual 200 lei  
Pentru străinătate 500 lei  
Anunțuri, reclame, după tarife

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare în fiecare zi de lucru

Guvernul d-lui Brătianu, zis al ordinii și eftiniei traiului, a ajuns să apere brutarii cu jandarmii împotriva populației Capitalei înfometate...

## După asasinarea lui Stambulisky

— Preocupări grave pentru vecinii Bulgariei. —

La interval de câte-va luni, în Balcani am înregistrat două execuții de președinți de consiliu. Unul, cu judecata consiliului de războiu revoluționar grec, la Atena — alta, fără nici o judecată, în Bulgaria.

Regimul agrarian al lui Stambulisky judecase și el, după un vot al Parlamentului însă, la grele pedepse, pe foștii miniștri germano-fili din guvernul Radoslavof și închisoarea acestora era vorba să se transforme în exil și confiscarea averilor lor. Dar nici un moment n'a fost vorba de o execuție a vinovaților.

Cu tot autocratismul dictaturii Stambuliski, nu s'a repetat ceea-ce Grecia n'a ezitat să facă, adică să impuște pe aceia cărora credea că li datorește înfrângerea în războiul cu Turcii — deși Bulgaria eșise și mai înfrântă din războiul condus de ex-regele Ferdinand și miniștrii săi credincioși.

Regimul Tancof n'a putut însă împiedica asasinarea fostului conducător al Bulgariei, asasinat produs în împrejurări ce acuză grav guvernul dela Sofia. Regretele sale exprimate pentru aceasta, nu micșorează de loc gravitatea cazului și nici nu dă asigurarea unei liniștite guvernării.

Nu putem afirma că regimul Tancof este direct amestecat în acest asasinat, care aruncă o atât de urâtă umbră asupra lui și asupra Bulgariei.

Dar aceasta nu însemnează că el nu este responsabil pentru crima comisă și, în același timp, că măsura în care poate fi stăpân în Bulgaria — fiind-că, neîndoios, asasinatul se datorește fanaticilor macedoneni. La Sofia, au fost arestați foștii miniștri bulgari și membrii Sobraniei credincioși lui Stambuliski — dar nu de către macedoneni, fiind-că aceștia n'au operat în Capitală.

Stambuliski a plătit, deci, cu moartea sa viețile celorlalți tovarăși — fiind-că o a doua crimă nu se mai poate produce, după arestare.

În afară de asasinatul din Bulgaria demonstră mijloacele violente de care fac uz (ca mai obișnuite cu ele) reacționarii, fiind-că ori-ce s'ar zice regimul de asasinat în Bulgaria este marcat de-o

vădită tendință reacționară (odată ce are sprijinul Ligei militare și al macedonenilor autonomiști, înrâșiți reacționari) — crima aceasta pune în relief imposibilitatea de trainică restabilire a ordinii în statul vecin și creiază o nouă rezervă față de puterea regimului în a impune respectarea tratatelor.

Asasinarea lui Stambuliski va fi continuu izvor de revoltă în rindurile țaranilor bulgari, cari de-acum înainte vor avea un nou erou în fostul conducător al statului bulgar. Fermentul unei revoluții viitoare îl au nemulțumirii regimurilor ce vor veni, și se vor folosi de el chiar și, aceia cari, astăzi, au dat concurs atât de eficace pentru reușita loviturii de stat, atunci când regimul nou nu se va putea ține de obligațiile ce și-a luat față de aceștia.

Țăranul bulgar este patriot, dar de-o încăpăținare de catâr și un egoist care nu cunoaște jertfa intereselor sale economice, ca și pe cele de clasă. Bulgaria trebuie să fie a țaranilor bulgari — zic ei. Se înțelege că, prin puterea baionetei, nu poți governa mult timp un astfel de popor. Iar asasinatul lui Stambuliski vine și mărește prăpastia între orașe și sate.

Ce posibilitate de trainică restabilire a ordinii poți avea, în asemenea împrejurări, când la orașe ai de luptat cu comuniștii și poate, mâine, cu macedonenii?

Atunci când regimul de astăzi nu poate împiedica o crimă, care nu numai că pune guvernul de astăzi în lumina cea mai urită față de întreaga lume civilizată, dar prin această crimă singur își creiază noi greutăți regimului din partea majorității populației — ce însemnează decât neputința de a stăpâni acele elemente extreme din dreapta cari vor să domine situația din culise, deocamdată?

Nu trebuie, atunci, să aibă vecinii Bulgariei o rezervă față de un astfel de regim, care n'are putința să împiedice surprizele unei politici, de-ocean dată ascunse în spatele guvernului de astăzi.

Iată întrebări pe cari orice om cu preocupări sănătoase pentru instituirea unei politici de pace în Balcani, nu le poate scăpa.

## Un apel al maramureșenilor

către reprezentanții marilor aliați din comisiunea de delimitare a graniței.

Maramureșul schingiuit nu poate rămânea.

El trebuie să revină întreg României

„Gazeta Maramureșană“ a scos din prilejul sosirii la Sighet a membrilor comisiei interaliată pentru a fixa definitiv granița dintre România și Cehoslovacia, un număr special, în care salută pe distincți oaspeți reprezentanți ai marilor noștri aliați, printr'un articol în LIMBA FRANCEZĂ. Reproducem din acest articol, un succint istoric al Maramureșului, pe care-l prezintă ziarul citat.

După ce face un călduros apel către iluștri oaspeți, spunând că privirile întregii populații românești se îndreaptă către ei, cari vin să decidă „asupra vieții și morții noastre“ (a maramureșenilor încă nu în hotarul țării) spune:

„Mulțumită faptelor de arme ale Marilor noștri Aliați, și mulțumită faptelor de arme ale armatei române, noi Românii din Maramureș, cari suntem nepoșii întemeetorilor Moldovei, — am avut marea fericire de a fi uniți cu Patria — noastră — Mamă: cu România. Noi știm bine, și suntem foarte conștienți despre aceea cu ce suntem datorii Marilor noștri Aliați cari ne-au ajutat, dându-ne tot concursul lor moral și material spre a ne realiza sublimul nostru ideal! Căci mulțumită acestui concurs, noi ne-am realizat înaltul și frumosul ideal, fericirea noastră: unirea întregului și istoricului Maramureș cu Țara-Mamă: cu România!

Dar durere! Această fericire a fost de scurtă durată! Bătrânul și istoricul nostru Maramureș, țara unui așa de lung număr de voievozi români, culbul de unde ieșiră vulturii întemeetori ai Moldovei, țara voevozilor Dragoș, Baic, Drag, Sas etc., pământul unde s'au scris cele mai vechi, monumente ale limbii noastre, locul unde voevodul Dragoș la începutul secolului al XIV. a întemeiat prima episcopie română și prima mănăstire română, frumoșii noștri munți, cari în decurs de secole au fost pășcuți de oile noastre, locurile celor mai frumoase suveniruri ale istoriei noastre, precum și cei mai iubiți frați ai noștri ne-au fost luați cu o simplită și nedreaptă hotărâre, prin un mandat dat Cehoslovaciei de a governa această regiune pe un timp limitat.

Dar Maramureșul est-fel schingiuit nu poate rămânea! Maramureșul este o unitate indivizibilă din punct de vedere istoric, politic, economic, ba chiar strategic!

Și acest Maramureș întreg nu poate spărține decât României, care singură are toate drepturile istorice și etnice asupra acestei regiuni, care formează o unitate indivizibilă!

Un istoric succint al Maramureșului.

Maramureșul este o unitate istorică română, pentru că decând istoria își aduce aminte, acest ținut era locuit de Români; primele documente scrise ale regilor unguri din secolele XI, XII și XIII, cari îl amintesc, vorbesc de Maramureș ca de o țară locuită de „Valahi fideli“ și adesea e numit: „Marmorisio, țara Olahilor“. El avea voievozii săi aproape independenți, cari erau totdeauna Români și niciodată pe aci n'a fost vreun voevod aparținând rasei slave.

În secolul al XIV, când emigrarea Românilor în frunte cu voevodul Dragoș s'a îndreptat spre Moldova de azi, teritoriul Maramureșului de peste Tisa avea o populațiune destul de rară, nu erau decât marii proprietari cu oamenii lor, nobilii, cari erau români, și cari posedau tot teritoriul de peste Tisa, ale

căror drepturi pe aceste teritorii erau recunoscute de toți regii următori ai Ungariei.

Acesta este timpul, când Rutenii vin în Maramureș, unde sunt primiți ca „hospes“ adică „oaspeți“, și nefiind nobili, ei n'aveau dreptul de a poseda pământ, ei erau servitorii boerime române.

Dar în decursul secolilor boerimea română s'a slavizat; există un mare număr de comune locuite azi de Ruteni, cari au un nume românesc, cari erau românești, dar cu timpul dispărut în marea slavă. Astfel de comune erau d. e. Uglea, Darva-Drăgăști, Călini, Bedeu, Bustina, Irholț, Apsa-de-sus, Apsșa, ba chiar Perii, locul unde voevodul Dragoș avea reședința primei episcopii române, unde el fondase prima mănăstire română, la începutul secolului XIV.

Ce revendicăm?

Dar noi nu voim a revendica teritoriile ale căror populație este deja pierdută pentru noi! Noi voim a avea însă regiunea ale cărei populațiuni încă și astăzi este română, mai cu seamă, când noi avem drepturi istorice asupra Maramureșului întreg.

Și, dacă azi există o masă compactă de populațiune rutenă în teritoriul maramureșan de peste Tisa, nici odată n'a fost pe acolo vreun Cehoslovac, iată de ce noi Românii, bazați pe istoricele noastre drepturi, avem tot dreptul de a contesta mandatul lor peste această regiune și a-l cere pentru România!

\*\*\*

Din punct de vedere economic Maramureșul seamănă cu o frunză, ale cărei arteră principală este valea Tisei, iar arterele secundare sunt afluenții, văile cari se varsă în acest râu. Maramureșul este separat prin munți înalți de Polonia și Cehoslovacia; țăiași arterele unei frunze în două, frunza va pieri! Țăiași Maramureșul în două și ambii țărmi ai Tisei vor suferi un dezastru economic!

Orașul Sighet era alimentat de satele române de pe Tisa: Slatina, Biserica-Albă, Apsa-de-jos și de mijloc etc.; astăzi acest oraș este condamnat să moară de foame, fiindcă el nu-și mai are furnizorii săi de altădată, iar satele, cari îl inconjoară sunt sărace, și n'au posibilitatea de a satisface toată consumarea acestui oraș.

Pe de altă parte, toate satele Maramureșului românesc suferă de o lipsă totală de pășune. Românii, ale căror ocupațiune principală încă și astăzi este creșterea vitelor, mai cu seamă a oilor își pierdură trei părți din munșii lor, cari sunt situați peste Tisa, dar cari au fost pășcuți veacuri dealungul de turmele române.

A fost un dezastru economic pentru toți țărani români din Maramureșul român, când s'au fixat granițele dealungul râului Tisa, care servea de altădată ca principala cale de comunicație, și mii de țărani au fost aruncați în cea mai mare mizerie, ba chiar ruinași, ei au fost constrânși a-și vinde pe preț mic tot ce posedau: vitele lor, pentru a-și scăpa ceva din averea lor.

Din cauza aceasta mii de Români au fost siliți a lua calea pribegiei, lăsând vatra lor moștenită dela strămoși.

Din punct de vedere strategic, Tisa, un râu nu poate servi de o bună graniță, pentru că singura cale de comunicație, singura cale ferată posibilă este în această vale. Dacă ni se ia această cale, Maramureșul român este destinat a muri de foame din cauza izolării sale, mai cu seamă în caz de războiu.

**Calea ferată.**

România are mai departe o mare nevoie de a poseda calea ferată care duce dealungul râului Tisa spre Polonia, calea ferată dintre Gura Vișeuului și Frasinii (Körösmező), căci dacă privim harta României, vedem, că Carpații Orientali nu sunt trecuți decât de două alte căi ferate: una prin pasul Oituzului, cealaltă pe la Bistrița, iar cea mai importantă care leagă Ardealul cu Bucovina și cu Basarabia este chiar linia sus amintită.

Intr'un eventual războiu cu Rusia, această este singura linie care poate servi ca linie de transport pentru apărarea frontierelor nordice și pentru a duce trupele ardelenne spre răsărit.

**Cine a liberat Maramureșul.**

Și să nu uităm, că această regiune a fost luată dela Ungaria de către trupele române, chiar în momentul când Cehoslovacia suferea urmările unui dezastruos atac maghiar îndreptat spre Cașovia și numai mulțumită trupelor române și-a putut salva situația critică. Acest atac putea deveni dezastruos în cazul când Românii ar fi refuzat ajutorul lor. Prin urmare, pentru a putea mai bine apăra frontiera de nord-vest, este foarte important pentru România de a poseda această cale ferată, pentru a putea transporta trupele din Moldova.

Singura pretenție justă a Cehoslovaciei ar putea fi posesiunea salinelor din Slatina, fiindcă ea n'are altele.

Ei bine, noi n'avem nevoie de sare și pentru a putea trăi în bună vecinătate cu ei, noi le dăm lor sarea necesară, dar pământul, acest pământ istoric român, unde sunt îngropate atâtea generații ale strămoșilor noștri și unde trăesc încă peste 15 mii de Români, cari prin reprezentanții lor au votat unirea cu România la Adunarea Națională din Alba-Iulia în 1 Decembrie 1918, — trebuie să fie român, și niciodată noi nu vom renunța la acest pământ, care ne este așa de scump și așa de drag!

Domnilor membri ai Comisiei Inter-aliat, iată ce dorim noi; singura rugare ce Vi-o adresăm este: Reuniți istoricul Maramureșul sub sceptrul român!

**Un român de peste Tisa.**

**Arestarea din ordin politic a d. dr. L. Popovici și soții**

— A treia comunicare în ședința Camerei din 8 Iunie 1923. —

**D-l Sever Dan:** D-le președinte, când m'a invitat eri, d-l ministru de Justiție ca să aduc probe și am voit să răspund, am primit asigurări dela d-l președinte care era în locul dv., că-mi va acorda astăzi cuvântul la sumar. De aceea îmi iau voia a vorbi mai pe larg... (Protestări, sgomot).

... îndeplinind o datorie care nu e tocmai o datorie plăcută... (întreruperi) de a vă da toate informațiile în chestia d-rului Lazăr Popovici. (Sgomot aproape permanent).

Nu aș fi venit înaintea dv. cu această chestiune, dacă nu aș fi observat acum în timpul din urmă un reviriment norocos în ce privește atitudinea dv...

**O voce:** O să audă Liga Națiunilor de ea.

**D-l Sever Dan:** O încercare de a se ridica peste pașunile zilei și interesele de partid... și acest fapt îmbucurător m'a făcut ca și chestiunea d-rului Lazăr Popovici, să o aduc aci ca să o puteți judeca în deplină liniște și cunoștința de cauză Parlamentului, d-lor, desigur nu e numai o fabrică de legi. Parlamentul fără trebuie să fie și un loc de unde se urmăresc abuzurile ce se săvârșesc în țară și unde se cere ca să se ia măsuri împotriva acestor abuzuri. Această menire a parlamentului, tot atât de importantă ca și opera legislativă, m'a îndemnat să aduc aci cazul d-rului Lazăr Popovici (sgomot). Și acum vreau intra în chestie. Afirmațiilor făcute aci de d-l ministru de Justiție, eu vreau opune documente și dovezi. Și ca să nu fiu lung, căci aș vrea ca să vă dau în cel mai scurt timp maximum de elemente, vă vreau cetai numai pasagiile importante.

D-l ministru de Justiție a afirmat și vorbit despre d-rul Lazăr Popovici și soții, ca despre vinovați. A vorbit chiar de pe banca ministerială, — i-a taxat ca criminali și a făcut aceste calificări, fără ca să aștepte cum spunea dânsul, că trebuie să aștept eu, sfârșitul procesului. Întâi și întâi, cred că trebuie să resping acest fel de a vorbi, care este în contra tuturor practicilor și teoriilor juridice. Pânăce inculpații nu sunt definitiv judecați, până ce afacerea e pendinte, este o mare greșeală să se vorbească despre ei, ca despre oameni vinovați. (Aplauze pe băncile opoziției). Și dacă a vorbit așa însuș d-l ministru de Justiție de pe banca pe care o ocupa... (sgomot) aceasta nu însemnează că dânsul nu se amestecă în mersul procesului, ci dimpotrivă, că previne sentințele judecătorești. (Aplauze pe băncile minorității).

A doua chestiune, tot atât de importantă, este că d-l ministru al Justiției a cetit eri documente complet greșite. Ca să vă arăt cât de fals le-a cetit, am să vi le citesc și eu. Rog pe d-l ministru să mă controleze, căci le are și d-a și să mă întrerupă, rectificându-mă în cazul când aș greși.

Cu privire la prima afirmație a d-lui ministru, că tribunalul de Sibiu s'ar fi pronunțat numai asupra formei, vă citesc hotărârea parchetului de Sibiu cu Nr. 906 din 1923. În această hotărâre se spun următoarele (citește): Refacerea Industrială a devenit proprietara acestor materiale, sub titlu de aport social al Statului... **Dela Refacerea ca proprietară a primit bănuțul (dr. Victor Mărginean) aceste materiale în plină proprietate, anexele sub A. B. F. G...** Astfel fiind, dreptul de proprietate al părătului nefiind corespunzător nici de o terță persoană, rămâne proprietar până în prezent exclusiv părătul... Considerând că decizia dat pentru gestiunea frauduloasă, ca atare nu intră în dispozițiile prevăzute de codul penal, intru cât nu se aduce nimănui nici o pagubă materială, nici un alt prejudiciu... Hotărâm: Sistarea procedurii și clasarea cauzei, până la alte dispozițiuni, dispunând și ridicarea sechestrului.

Vă să zică s'a dat o hotărâre în fond, cerându-se clasarea cauzei, nu numai în formă.

**D-l J. Th. Florescu,** ministrul justiției: D-ta ești jurlat. Se poate să zici că procurorul poate să dea o hotărâre? Am început să mă crucesc.

**D-l Emil Hațiegan:** Nu cunoașteți procedura din Ardeal, d-le ministru.

**D-l J. Th. Florescu,** ministrul justiției: Fi mai modest, nu o să mă înveți d-ta procedura.

**D-l Emil Hațiegan:** Ba ai să înveți încă multe. Ea 20 de ani de zile am fost magistrat. (Sgomot, întreruperi.)

**D-l Sever Dan:** Iată textul, care spune literal „hotărâm”. Apelez la d-nii avocați ardeleni din majoritate, ca să confirme. (Sgomot, întreruperi.)

**D-l J. Th. Florescu,** ministrul justiției: Să auzim d-lor, ca să ne închinăm.

**D-l Sever Dan:** Eu nu pot și nici nu vreau să întrebunțez alți termeni decât termenii parchetului. Iată exact cum se exprimă: „Hotărâm sistarea procedurii și clasarea cauzei...” pentru că nu există crimă, nereclamând nimenea materialele din chestie...

Camera de punere sub acuzare... (întreruperi). Da, da, Camera de punere sub acuzare, în urmă a adus și ea o deciziune.

**D-l J. Th. Florescu,** ministrul justiției: Camera, de unde?

**D-l Sever Dan:** Dela Sibiu. Deciziunea 410/9-1923.

**D-l J. Th. Florescu,** ministrul de justiție: Dar a trecut și la Brașov și am să vă arăt numai decât situația de acolo.

**(D-l Iuliu Maniu se adresează d-lui Ministru de Justiție și nu se aude).**

**D-l J. Th. Florescu,** ministrul justiției: Vorbii și d-v., d-le Maniu?

**D-l Pavel Brătășanu:** Fiecare are dreptul să vorbească.

**D-l J. Th. Florescu,** ministrul justiției: Chiar și cei necompetenți?

**D-l Pavel Brătășanu:** Mai necompetent ca d-ta la Ministerul de Justiție, nu mai cred că poate să mai fie altul.

genții sosiți din Budapesta și cei din Solnok se îndreaptă spre drumurile ce duc la frontiera română.

Ceeace este interesant e faptul că deși în urmărirea lui Kopenics se pușese nu mai puțin de 100 de agenți de poliție, totuși îndrăznețul hoj nu a putut fi prins.

Telegrame sosite astăseară polițiilor din Arad și Oradea-Mare dela poliția din Budapesta anunță că Kopenics a trecut frontiera română și se cere autorităților de aici arestarea hojului și estrădarea lui.

Prefecții de poliție din Arad și Oradea-Mare, în urma celor relatate de poliția din Budapesta, au luat înlinse măsuri, ca Kopenics să fie arestat.

**Știri din Banat**

Timișoara, 16 Iunie.

Consiliul nostru comunal a adus o hătărăre, în baza căreia nu se permite ca persoane ce nu-și au domiciliul în Timișoara să ducă din oraș grâu și făină, în orice cantitate. Vămile comunale vor veghea ca această măsură a consiliului comunal să se abia în vedere și să se respecte.

**Invazia pseudo-detectivilor.** Azi noapte doi tineri au oprit în parcul Sandier pe comerciantul Eduard Smiedt și dându-se drept agenți, l-au somat să se legitimeze. Sergentul de serviciu, postat în apropierea cofetăriei Boncescu, prințând de veste, s'a dus să vadă ce vreau tinerii. Nu a putut însă să facă această constatare, fiindcă aceștia mirosând a rău au șters-o.

Amintim cu această ocazie, că în

tâmplările ca cea de mai sus sunt foarte dese în orașul nostru.

**Numai ghiață artificială.** Consiliul nostru comunal comunică că cârciumarii și restauratorii nu au voie să folosească ghiață naturală decât în cazul că această ghiață nu vine în contact direct cu beutura ce o vând. Măcelarii cofetarii și detaiștii de coloniale însă, nu au voie să folosească decât ghiață artificială.

**Sinucidere.** Friderich Kinsky croitor din circ. II. și-a luat eri o cameră la hotel Metropol, unde s'a sinucis luând o mare cantitate de otravă. Medicul chemat repede într'ajutor nu a putut să constate decât moartea.

**Artiștii Teatrului Național din Cluj** vor juca Vineri în 22 Iunie la Teatrul Național celebra comedie „Extremalul”. Bilete la casa Teatrului.

**D-l Sever Dan:** ...Judecatorul de la tractele (întreruperi, sgomot) ...judecatorul de instrucție dela Sibiu, dă și el o deciziune în acelaș sens... tot în fond. E regretabil că d-l ministru nu le știe toate acestea.

Acum după ce v'am arătat situațiunea dela Sibiu, să vi-o arăt și cea dela Brașov. În acelaș timp și pentru aceleși materiale — fiindcă se găseau materiale pe teritoriul județului Sibiu și pe teritoriul județului Brașov, s'a făcut denunț la parchetul din Brașov. Tribunalul din Brașov aduce o hotărâre tocmai contrarie, ca cea din Sibiu. Ca să fiu precis, Camera de punere sub acuzare este aceea care aduce o hotărâre tocmai contrarie. Hotărâște atât punerea sub acuzare cât și arestarea preventivă. Inculpații firește fac apel la Curtea de Apel din Târgu-Murăș. Curtea de Apel din Tg.-Murăș aduce o hotărâre sub Nr. 161-51. Vă vreau spune și data acestei hotărâri. Data este 21 Februarie... (sgomot) Curtea de Apel din Tg.-Murăș însă (citește) anulează încheierea Camerei de punere sub acuzare și ordonă punerea în libertate a inculpaților Ioachim Socu, Dumitru Savescu, etc.

Este de notat că atunci când s'a pornit mai întâi acțiunea împotriva acestor persoane la Brașov, d-l Lazăr Popovici a fost scos din cauză. D-l Lazăr Popovici a intrat în cauză numai acum după incidentul care l-a avut cu d-l ministru de Justiție la Blaj.

**D-l J. Th. Florescu,** ministrul de justiție: Arestarea, domnule, nu sentința. Domnule Dan, ori ești de bună credință, ori nu. Domnule Dan, rechizitoriul d-lui procuror în luna Februarie dă în judecată și pe d-l Popovici ca și pe ceilalți, — însă se datorește mie că nu a fost arestat atunci, fiindcă într'adevăr atunci erau în contra lui indicii mai slabe și acum când noul fapt s-au produs, l-a arestat, indiferent de mine și neîntrebându-mă pe mine, s'a luat hotărârea de către parchet.

**D-l Ion Florian:** Lăsați-l, d-le Ministru, că dumnealui știe să pledeze numai la judecătoria, nu și la tribunal.

(Va urma).

**Sucesiunea d-lui Brătianu**

— O justă apreciere a certei pentru șefie, în împrejurările de astăzi. —

În ziarul „Patria” se publică, dela un colaborator ocazional, un articol care ocupându-se de banchetele dela Craiova și Roman și de certurile din partidul liberal pentru șefie, încheie judicios astfel:

„Dar acea mână de oameni de omenie, ce mai există în partidul liberal, nu are nimic de zis, la îmbrăuceala asta?”

„Dar nu au fost de-ajuns acest un an și jumătate de jaf și prăpăd „omogen și unitar” ca și cei mai naivi să vadă, că guvernarea și chivernisirea dumnea-lor, are să ducă la ruină și la nenorocire chiar și pe acei ce și-au legat soartea de ei?”

„Dar nu se găsește, la Roman sau la Craiova, sau ori unde, unul, care să le strige în ureche: *Destul ne-ai amăgit! Înlaturi cu voi!* Și cu unul, și cu celalalt, și cu al treilea și cu al patrulea, — nouă ni-e scump viitorul acestor țări! Nu se găsește unul, care, să le smulgă și toba și goarna din mână?”

„Ori, poate se găsește! Să nu zăbovească, dacă se găsește! Să nu zăbovească mult, căci pe lângă tobele de mercenari dela Craiova și din Moldova, mai sunt și alte tobe. Și când vor începe să răsunе tobele dela Alba Iulia și Chișinău și Cernăuți și Topoloveni și de pretutindeni, se vor ridica armate populare, nu trupe de mercenari, și nimenea nu le va putea opri în calea lor triumfală!”

**Delegația pentru stabilirea graniței româno-cehoslovace**

Delegația interaliată pentru stabilirea graniței româno-cehoslovace se compune din d-nii:

**Președinte:** Colonel Pellikelli Guillio delegatul italian; Lt.-Colonel Uffler, delegatul francez; Colonel Carey, delegatul englez.

**Delegația cehoslovacă:** D-l inginer Roubik, d-l Căpitan Mackovitzka, d-l inginer Kovarick, d-l inginer Krcsmac.

**Delegația română:** D-l General Dumitrescu, d-l Căpitan Popescu.



# Sidy Kertész

Salonul de pălării

Braşov, Strada Porţii 48, în curte.

Noutăţi de pălării pentru dame.  
Modele originale din  
streinătate. Pălării de  
doliu. Ornamente pentru  
pălării. Transformări.

3721 69-0

## Domnii Abonați

ai ziarului care sunt în  
restanță cu plata abo-  
namentului, sunt rugați  
ca de urgență să trimită  
costul abonamentului  
prin mandat poștal, con-  
trar vom fi siliți a sista  
trimiterea ziarului.

Administrația.

„Saxonia” No. 1041.

Mare industrie provincie  
caută pentru curs

## primar institutor

pentru limba română, cu-  
noscând perfect limba ger-  
mană. -o- -o- -o-

Oferte cu copii, certificate și fotografii  
la ziar sub „W. L.” 1-3

## CONCASOARE

(sfărâmător de piatră)

## și locomobile

se cumpără de

soc. „GETATEA de GRANIT” Braşov,  
unde sunt a se înainta ofertele.  
4051 1-4

## Mare local la Sinaia

Se dă spre terminarea construcție,  
un local mare, care este aproape con-  
struit, cu un salon de 150 m. pătrați,  
un salon de 7 + 5 și sala de prăvălie  
5 + 4. La localul acesta este făcută  
toată fontația, este rămas numai un  
corp de înaintat în legătură cu con-  
strucția dela salonul mare în forma  
5 + 7, la care se dă și o mare parte  
din material. Doritorii, cari ar voi să  
termine această construcție într-un ter-  
min cât mai scurt (fiind sală de cine-  
matograf, de intruniri, nunți, baluri etc.,  
nefiind altă sală mai mare în Sinaia,  
afară de Casinou).

Informațiuni dă d-nul  
Telefon 15 I. Bulligă, Azuga  
proprietarul acestei construcții.

## AVIZ.

Subsemnatul Alexandru Kalavrezos  
proprietarul firmei I. Kalavrezos & Cie,  
comerciant din Galați aduc la cunoș-  
tința publică că am retras procura ce  
dădusem d-lui OTTO KOSCH, comer-  
ciant din Braşov și prin care îl istitu-  
isem reprezentant al meu de comerț  
în Braşov.

Dela data apariției acestui aviz  
ori-ce convențiune încheiată cu numitul  
în numele meu nu-mi va mai fi opo-  
zabilă.

Galați, la 1 Iunie 1923.

A. Kalavrezos

proprietar al firmei

I. Kalavrezos & Cie.

4050 1-1

## De vânzare

Două jugăre grădină pe rod cu  
casă în Predeal 2 km. de Bran.

Informații la

Căpitanul IOMIȚA

4048 Școala de Trageră Râșnov. 1-3

## Dela biroul partidului.

Se aduce la cunoștința tuturor or-  
ganizațiilor județene, comunale și de  
circumscripții, că la tipografia „Con-  
cordia”, — Arad, str. Românilui 1,  
— se găsesc toate tipăriurile necesare,  
ca liste de membri, certificate  
de membri, circulare, chitanțiere, etc.  
etc. Comenzile se vor adresa direct  
la Arad. 23-30

## De vânzare

200 vagoane  
leone us-  
cate pentru foc. Expediez

cărămidă și țiglă  
pentru case. -o- -o-

Braşov, strada Lungă No. 15,  
etaj 1. — Telefon 5.21.

1-1

## „SAXONIA”

Intreprindere de reclame și anunțuri,  
Braşov, str. Principele Carol Nr. 11.

Telefon Nr. 29. (Kronstädter Zeitung)

## Agencie de publicitate.

Contracte speciale de publicitate cu  
toate ziarele din țară.

## Organizație de reclamă sistematică.

Proiecte și oferte gratuite.

3272

38-0

## Băile Eforiei școalelor centrale, Braşov.

### Stabilimentul de hidroterapie și baia de vară în liber și bazen de înotat

se vor deschide Luni, în 11 Iunie a. c. — Medic conducător al Stabili-  
mentului de hidroterapie: Dr. Alexe Sulica. 3-15  
4006

## Cum ne curățim sângele

și ne întărim trupul.

Broșura interesantă și instructivă,  
care nu trebuie să lipsească din  
nici o casă. Cereți-o gratuit contra  
1 Leu în mărci poștale pentru porto.

Adresați Farmacia Vorel din Piatra-N.  
3924 4-20

## Băile Zizin (lângă Braşov).

Stațiune climaterică, cură cu ape  
minerale, băi calde și piscină. Hotel,  
Vile, Restaurant clasa I. cu terasă,  
Bodegă, Cofetărie, curte, grajd și ga-  
rage sub conducerea d-lui C. Teodoru.  
Se caută muzică civilă pentru sezon.  
3738 24-30 Administrația.

## Două Mari Concerte Populare!

cu prețuri populare

Cel mai mare bas al Operei române din București cu faimă mondială

### George Folescu (Basu)

va cânta arii, liduri și din opere. Acompaniamentul va fi ținut de D-șoara

### Arbore Halmusch

laureata conservatorului din Paris.

Va mai cânta și Baritonul Calmuschi dela Opera Română.

În cursul concertului se va rula seria a III-a din marele film REGELE  
ARGINTULUI.

Concertele cu filmul împreună va rula dela orele 7-9 $\frac{1}{2}$  și 9 $\frac{1}{2}$ -12.

Prețuri: Balcon și loc în loje 25 Lei, Rezervat 20 Lei, Stal I 15 lei și Stal  
II 8 Lei. Galeria 12 și 8 Lei.

Bilete de vânzare la D-șoara Schwartz în curtea teatrului.

## Sosirea și plecarea trenurilor din gara Braşov.

— Valabil dela 1 Iunie 1923. —

Sosirea			Plecarea		
din București:			spre București:		
Trenul:	Nr.-ul	Ora:	Trenul:	Nr.-ul:	Ora:
Accelerat	21	12.44	Personal	405	23.44
Personal	401	15.02	Orient-Express	2	2.45
Accelerat	23	19.18	Accelerat	32	3.41
Personal	403	22.13	Personal	404	5.58
Accelerat	31	2.00	Accelerat	24	10.33
Orient-Express	1	4.08	Personal	402	15.31
Personal	405	5.57	Accelerat	22	17.06
din Oradea-mare:			spre Oradea-mare:		
Personal	406	23.24	Accelerat	21	12.59
Accelerat	32	3.26	Personal	401	15.27
Personal	404	5.30	Personal	403	22.35
Accelerat	22	16.44	Accelerat	31	2.22
Personal	402	14.59	Personal	405	6.18
din Arad:			spre Arad:		
Orient-Express	2	2.21	Accelerat	23	19.36
Accelerat	24	10.15	Orient-Express	1	4.22
din Făgăraș și Sibiu:			spre Făgăraș și Sibiu:		
Mixt	517 (numai din Făgăraș)	17.15	Personal	414 (pană la Sibiu)	12.20
Personal	413 (din Sibiu)	7.10	Mixt	518 (numai până la Făg.)	7.40
din Sf. Gheorghe (Brețcu, Miercurea Ciu- cului și Târgu-Murăș):			spre Sf. Gheorghe (Brețcu, Miercurea Ciu- cului și Târgu-Murăș):		
Personal	420	1.13	Personal	415	2.15
Personal	416 și dela Brețcu	10.03	Personal	417 și la Brețcu	6.25
Personal	418	14.48	Personal	419 și la Brețcu	16.00
Personal	424 dela Brețcu	21.40			
din Zernești:			spre Zernești:		
Mixt	514	7.09	Mixt	513	6.35
Mixt	516	13.40	Mixt	515	17.30

Zilele acestea sosește

## Marele Circ Zoologic

50 artiști artiste 50

65 animale dresate, precum: lei, lupi, urși, porci, maimuțe etc.

Renumiți artiști și artiste.

Instalație extraordinară cu un cort impermeabil special.  
Încăpător 3000 persoane.

Joia și Dumineca

## MARE MATINEU

Dela ora 8 dimineața până la ora 7 seara  
vizitarea animalelor.

Un anunț special va anunța ziua deschiderii.

4053

1-2

## Societatea Generală de Publicitate

S. A. Capital Lei 3.000.000

Directori: Carol Schaulder și S. Berger

Centrala: Str. Karsgheorghievici 9, Telefon 11/84

Suoursalei Calea Victoriei 60 (Cinema Select Central)

Calea Dudești No. 27

Calea Griviței (Cinema Volta-Buzești)

Concesionara exclusivă a publicității ziarelor

### Adevarul, Dimineața și Epoca

Contracte speciale de publicitate cu toate ziarele din țară.

Condiții speciale de publicitate la ziarele din:

Ardeal, Banat, Bucovina și Basarabia.

Proiecte și oferte de publicitate gratuite la cerere,  
oferind o mare calitate constințională și productivă.